

印度换总理,西方很尴尬

当年集体“拉黑”莫迪,如今忙着恶补关系

随着印度大选尘埃落定,莫迪领导的印度人民党赢得压倒性胜利。而这一胜利令美国等西方强国处境尴尬,这些国家虽然视新德里为重要伙伴,但长期以来它们对莫迪这个民族主义政党领袖避之唯恐不及,现在改善同莫迪的关系是一个棘手的任务。



5月16日,在印度加尔各答,一名支持者亲吻莫迪的照片。 新华社发

或将首访日本

印度人民党赢得印度30年来最大的选举胜利之后,美国总统奥巴马和多个西方国家领导人纷纷致电表示祝贺的同时,也邀请莫迪前去访问,并强调彼此的共同利益。

莫迪原是印度古吉拉特邦的领导人,2002年该邦发生反穆斯林暴乱,很多人在暴乱中伤亡,莫迪被指对这起事件视而不见,因而遭到西方国家抵制;2005年,美国政府以人权为由,拒绝给他美国入境签证。美国国会2005年甚至通过一项决议,就莫迪在暴乱中的角色作出判决,指责他宣扬“种族主义”。

据维基解密网站报道,2005年“签证事件”发生后,美国在一份外交机密电文中警告,莫迪领导下的印度人民党,反美情绪强烈,同美国的关系薄弱。在西方抵制之下,莫迪把

视角转向东方,多次访问东亚国家。他决心要发展印度经济,希望有朝一日能向毗邻的大国中国看齐。

外交界人士预测,莫迪当选后最先访问的国家可能是日本,与民族主义和经济改革推行者的同道中人安倍晋三会面。

莫迪“不计前嫌”?

美国卡内基国际和平促进会专家瓦希纳夫表示,美国官员强烈地意识到,不与莫迪建立关系,或者对他一无所知,对美国很不利,正设法尽快修复彼此的关系。

此次大选期间,随着莫迪胜利的机会与日俱增,美国官员不得不赶紧着手,设法消除美国同莫迪对彼此的恶感。

即将离职的美国驻印大使南茜·鲍威尔今年2月同莫迪会晤,美国国务院也清楚地表明,莫迪以总理身份访美,签证不会有问题。

英国、法国等西方国家驻新德里的大使行动更快,为讨好莫迪,在大选举行前就急忙与莫迪会晤。

印度大选成绩揭晓当天,美国总统奥巴马更致电莫迪,祝贺他带领印度人民党赢得大选,并邀请其未来访美,促进双边关系发展。

白宫透露,奥巴马说他期待与莫迪密切合作,以实现美印战略伙伴关系的承诺。奥巴马和莫迪均表示,愿意深化美印两国的合作。

外交经验尚浅的莫迪最近表示,国际关系应侧重互利,而不是领导人的交情。美国希望,莫迪说这番话是在表明,他将抛开过去的怨怼。

尚有共同利益

莫迪在竞选时曾承诺改善经济。他任古吉拉特邦首席部长时,也极力招揽西方企业家到该邦投资,预料接下来他会大力推动亲商的改革措施。

曾任美国国务院南亚事务官员的艾瑞斯表示,莫迪侧重经济发展,看来是个“务实主义者”,但她预计美国仍会在暗地里关注印度的宗教自由。

艾瑞斯说,许多人将关注莫迪的执政方式,看他是否会以印度教为优先,或摆出印度多元化捍卫者的姿态。

美国前进中心副会长威廉指出,美国同印度的利益“应该是一致的”。他说:“我不认为在莫迪领导下,印度的利益同美国的会有什么大的不同……印度和美国一样,都要有一个稳定、和平的南亚环境;它们也有共同敌人,那就是恐怖组织等威胁。”

尽管共同利益基本一致,但是,莫迪同美国等西方国家领袖建立交情,个人层面的联系还是重要的。今年9月的联合国大会就是一个机会,到时就看莫迪如何在国际舞台上长袖善舞了。

据中新网

与其说莫迪“亲日”不如说安倍“亲印”



畅所欲言

本报国际观察员 王昱

与正愁着怎么跟莫迪“解梁子”的美国相比,日本政坛对此次印度大选的结果似乎比印度人自己还兴奋。据日本媒体报道,5月19日,内阁官房长官菅义伟在记者会上表示,日本对莫迪能够当选印度总理感到高兴。他甚至公开表示:莫迪是位“极其亲日”的政治家,期待日印之间的合作能更紧密。

说起来,在对外国领袖是否“亲日”的判断上,日本人的自我感觉那是出名地不靠谱:远有二战末期铃木大将放言“斯大林长得像西乡隆盛,所以苏联一定会帮日本”的旧伤,近有安倍吹嘘自己“与朴槿惠家族有世交,所以日韩一定能交好”的新痛。不过,此次菅义伟断言莫迪会“亲日”,倒也是看准了才说的。据日媒早前报道,莫迪在当选前就曾多次会晤安倍晋三,并对安倍的民族主义主张和安倍经济学赞赏有加。两人在对经济和民族主义的主张上有颇多相通之处,可谓惺惺相惜。在这种背景下,说莫迪“亲日”,还真不算日本自作多情。

不过,印度领导人是否“亲日”从来不是日印关系的决定因素。自上世纪80年代印度“苏联模式”宣告破产以来,积极向日本靠拢是印度的既定方针,历届印度总理几乎都是事实上的“亲日派”。相比之下,真正在玩“高贵冷艳”的其实是日本。据统计,1980年代印度高官前往东京拜会了十次,日本却只回访了五次,而到了1990年代,这一差距则拉大了14:4。当时与中国关系尚可的日本不稀罕印度的资源、劳动力和市场,这才是日印关系无法走近的主因。

然而,由于近年来经济发展的受阻和中日关系的恶化,日本急需在经济上找到一个能替代中国的“备胎”,在政治上找到一个能牵制中国的“帮手”,而安倍早在上任之前,就把这一目标瞄上了印度,其在2006年出版的《致美丽国家》一书中就声称,“未来十年中,日印关系若超越日美或日中关系,将毫不奇怪。”

如今,雄心勃勃的莫迪上台,无疑是安倍盼望已久的消息。此次,日本媒体普遍对莫迪上台后日印之间的高铁合作寄予厚望,并有意无意地点出了莫迪在“藏南问题”上的对华强硬。在这种热望之下,菅义伟的此番表态,实在有些“情人眼里出西施”的味道,与其说是在强调莫迪的“亲日”,不如说反映了安倍的“亲印”。在日本如此主动的背景下,日印未来进一步走近几乎已成必然。

齐鲁晚报 分类广告 0531-85196183 85196489 85196199 地址:济南市经十路16122号山东报业大厦2楼分类广告部

综合招商: 寻灯具加工05374403008, 穿串机13953161994, 公司放活18462102611, 厂家放活05374655598. 综合招聘: 国家环保媒体, 酒水招商, 古井镇原浆酒招商. 扑克麻将: 认普通牌器13280025880, 扑克认变器13791149993, 扑克变牌具13173037333, 透视仪13290322083. 医院招聘: 高薪聘骨科医生, 疼痛科医生15806616112. 房屋商铺: 烟台牟平大型气调库, 转让电话13697687068. 机械招聘: 转让挖掘机18653871871. 教育招商: 聘招生代理, 0531-86323488. 求购医药公司, 要求: 新版证件齐全, 省内地域不限, 价格面议, 电话18653209317毛先生. 广通速递: 5月14日领取“全国快递证”, 招省、市、县合作商0531-89605986/87/89. 友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据.

赢义投资: 专业办理个人及企业融资贷款50万起, 下款快捷, 诚信高(外地可). 建信兴业投资: 为企业(房地产、矿产等项目)提供资金. 山大总裁班: 缘起相知 品悟智慧 86673666. 今日物流通: 网站+微信+实体店, 诚招山东各地市区加盟商. 中天万运: 快递物流, 招山东省、市、县级加盟商. 二甲医院: 高薪急聘, 职业病诊断医师. 创业开家政: 免费加盟 18769700605. 好邦妮: 诚征各市级代理. 天津蓝印: 户口5月31日正式停办! 现房就是硬道理, 现房才能办蓝印. 现房33万, 5月31日保下产权证. 开发商签订蓝印协议, 不下蓝印全额退款. 协助办理宝坻一中及市内中学就学事宜. 翰林雅苑, 蓝印户口的明智选择. 400-662-9978. 筋骨堂: 中医骨健康全球连锁领导品牌. 国家商务部特许加盟连锁企业. 非物质文化遗产保护传承项目. 百年老店, 全球近千实体店. 加盟热线: 4006877908(来电有惊喜). 炼钢厂转让: 炼钢厂位于丝绸之路经济带石油产品深加工区宁夏吴忠太阳山开发区. 有年处理5万吨废机油, 6万吨污油泥, 8万吨原油常压装置各一套. 手续齐全, 正常运营. 现因故转让, 非诚勿扰. 联系人: 曹先生 电话: 18195360888, 耿先生 电话: 13995191669.